

清明祭英烈

03 记“疫”

延伸

挺身而出 他们都是抗“疫”英雄

没有人生而英勇，只是选择无畏。

回首疫情防控阻击战的艰辛和不易，我们不会忘记用热血守护土地的邵东市公安局驻水东江镇芽江村辅警王调兵、弥留之际捐赠2000元修公路的宜章县笆篱镇桐木湾村党支部书记李志柱、嘴里喊着“我是党员，危险的地方我去”的国网邵阳绥宁县供电公司安全总监、安监部主任袁国平等抗“疫”战士。

面对疫情，平凡的他们挺身而出，没有豪言壮语、不计个人得失，只为守护生命健康。抗“疫”一线，每个人都是英雄！

声音

吾辈楷模，值得铭记

网友“萌面超人”：这场战争，不知带走了多少无辜的人。向所有一线抗击疫情的工作人员致敬，愿人民公仆，一路走好。

网友“毅力”：愿逝者安息，生者节哀。吾辈楷模，全国人民会永远记着您！

网友“会长”：很遗憾用这样的方式认识你。疫情期间，医务人员奋不顾身地变成了一道铜墙铁壁，在此我深深地给您鞠一躬，也给其他奋战在一线的战士们鞠躬。

网友“谁的鑫啊”：英雄不问出处，英雄不问大小。你们都是全国人民心中的大英雄，好好睡一觉吧。

网友“红红的我”：哪有什么岁月静好，只是有人负重前行。每一位抗“疫”英雄都值得我们永远铭记。

冥冥重泉哭不闻，萧萧暮雨人归去。

一年前的清明，全国举行哀悼活动，表达对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞的深切哀悼。

这场与病毒赛跑、与疫情较量的比赛中，广大党员干部、公安民警、社区工作者、志愿者在民族危急的时刻冲锋在前，用无私与生命谱写了一曲民族精神的悲歌。英雄逝去，宛如夜空中巨星陨落，短暂，却散发出炫目光芒。

又到一年清明时，三湘都市报带你重温英雄事迹，感悟英雄的情怀，藉此向他们深深致敬。

■记者 黄亚萍 整理

勇敢“逆行”，他们用生命守护生命

面对疫情，平凡的他们挺身而出，谱写人间大爱



张辉

战“疫”局长
倒在最后一班岗上

点以后，连续工作超过14小时。

2020年1月31日晚8点半，才从株洲回来的张辉感到胸闷、胸痛、呕吐等不适，便叫儿子到楼下的车子里去取药。可当他从父亲的车里取回一瓶开了封的硝酸甘油片折回家中时，父亲已昏迷。张辉被家人紧急送到解放军联勤保障部队第921医院（原解放军第163医院）抢救，可他再也没有醒来，病因是：突发急性心肌梗死……

张辉用生命兑现了党员“随时为党和人民牺牲一切”的庄严誓言，先后被国家相关部门追授为“省直机关优秀共产党员”、“湖南省五一劳动奖章”、“湖南省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作先进个人”、“湖南省优秀科技工作者”和“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”。



董锐

“幕后英雄”谱写
抗疫最美战歌

2020年1月下旬，新冠肺炎疫情来势汹汹，与湖北5县市接壤的岳阳风声鹤唳。全市8000多名公安民警、辅警参与抗疫，警力仍然不够。在住院治疗的岳阳市公安局警令部民警董锐主动请缨：“我是警察，不能当逃兵！”

考虑到董锐在参谋决策、激发战力方面经验丰富，岳阳市公安局同意了他的要求。2020年1月26日（农历正月初二），湖南启动重大突发公共卫生事件一级响应3天后，董锐回到岗位。他所在的综合组是岳阳市公安系统防疫指挥部的“核心”，负责日常信息报送、信息检查与反馈、流调专报、经验材料整理等工作。疫情瞬息万变，需全天候在线。

如果说疫情防控是没有硝烟的战场，前方查卡口、保安全是前线，董锐在“幕后”跟疫魔斗智斗勇，更需要精力和耐力。抗疫中，董锐和同事夜以继日，负责收集、汇总、分析疫情相关数据27份，参与编写相关调研报告等36篇次，总计20余万字。全身心的投入与忙碌让他忘了医生“多休息”的嘱咐，忘了妻子“等疫情结束，一起出去走走，去北京为你治病”的约定。

2020年2月21日，董锐连续抗疫的第27天。上午8时44分，将材料用电子邮件发给主管领导后，刚走出办公室的他突发心脏病倒地，再也没有醒来。



鲁力

坚守长沙“西大门”
驻起病毒防护墙

完当天的防控情况后，他才坐上最后一趟班车回家。

2020年2月28日中午，脸色憔悴的鲁力婉言谢绝同事的劝说：“这个时候，我怎么能休息，等疫情结束再说吧！”29日上午，鲁力如往常一般早早就出门奔赴工作岗位，后又觉身体不适返回家中；当天10时许，这位连续在一线工作了54天的勇士，因劳累过度，心脏骤停而去世。

防控疫情保障出行，他敢于担当、冲锋在前，倒在了疫情防控第一线。维护客运市场秩序，他用心用情、倾情为民，拼尽全力至生命最后一刻。

哪有什么岁月静好，不过是有人在替你负重前行。正如儿子小鲁在给爸爸的信中写道：每天都有许多叔叔、阿姨、哥哥、姐姐来慰问我们，告诉我，爸爸是个英雄，其实我早就知道了……爸爸，你是我的榜样。



宋英杰

“90后”药师用生命
留下“青春的遗产”

2020年1月23日，湖南启动重大突发公共卫生事件一级响应，衡山县立即部署，全县卫生系统干部职工纷纷取消休假投身战“疫”一线。

疫情就是命令，行动诠释担当。衡山县马迹卫生院全体职工迅速投入战斗。本想好好陪父母过春节的卫生院药剂组副组长宋英杰，放弃了原有计划，1月25日清晨奔赴抗疫一线。

“我是入党积极分子，要以一个党员的标准严格要求自己！”原本被安排在二线做服务工作的宋英杰主动请缨，来到许广高速东湖出入口开展检测排查。东湖出入口是东湖镇的“大门”，加上东湖镇当时已出现衡山县首例新冠肺炎确诊病例，所以对进出高速的车辆和人员有非常严格的检测程序。

宋英杰不仅要在一线防控，还担任卫生院疫情防控后勤保障组组长，承担着防疫设施设备及用品的储备与发放。在他负责的面积约170平方米的5间药房，各类药品排列有序，桌子上收发单放置整齐，宋英杰在记录本上登记的时间停留在2月2日。

2020年2月3日凌晨，宋英杰在许广高速东湖出入口完成疫情防控值班交接，回到宿舍后猝然辞世。这名“90后”药师悄悄离去，一颤一笑定格在28岁。随后，宋英杰被湖南省委追认为中国共产党党员，追授为“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”。